Probny egzamin maturalny z matematyki

Poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl:

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY
Numer Et . 2 zadani Liczba U Ldl dzai
sadania apy rozwiazania zadania punktéw wagi dla sprawdzajacego
11 Zapisanie ceny wycieczki po podwyzce, np. x+5%x , gdzie x oznacza 1
" | pierwotng ceng wycieczki.

1.2 | Zapisanie rownania: 0,92-(1,05-x) =1449 . 1
Jesli zdajacy nie wprowadzi opisu niewiadome;j

1.3 |Rozwiazanie rownania: x = 1500 i sformulowanie odpowiedzi. 1 i nie sformutuje odpowiedzi, to za tg czynnos¢
nie przyznajemy punktu.

L. 11 spos6b rozwigzania.
1.1 | Obliczenie ceny wycieczki przed obnizka: 1
1449:0,92=1575zt.
12 Obliczenie ceny wycieczki przed podwyzka: |
= 11575:1,05=15001zt.

1.3 | Podanie odpowiedzi: 1500 zt. 1
Jesli zdajacy zapisze |AD‘ =a+2 wtedy
otrzymuje rownanie 2a(a+2)=a’+12.

L . i Rozwiazaniem tego rownania sa
2. 2.1 | Zapisanie dtugosci bokow prostokata: |AB| =2a, |AD‘ =a-2. 1

liczby: @, =—6, a, =2.Zdajacy zapisze
odpowiedz: zadna z tych liczb nie spetnia

warunkow zadania.
Punktujemy to rozwiazanie nastgpujaco: 0, 2, 1.
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Zapisanie i rozwiazanie rownania; 2a-(a—2)= a? +12
a=6 lub a=-2.
1 pkt za napisanie rownania,

Jesli rownanie nie jest dobrze utozone, ale jest
to réwnanie kwadratowe zupelne i zdajacy
rozwigze je poprawnie, to punktujemy

22 L pk ! o . nastgpujaco:
p tza’ rozwigzanie rownania. czynnosé 2.2 — 1 punkt,
Uwaga! czynnos¢ 2.3 — 0 punktow.
Zdajacy moze napisac réwnanie w nastgpujgey sposob: a(a—4)=12.
2.3 | Wybori podanie odpowiedzi: @ =6 cm.
Wykorzystanie do analizy zadania warunku styczno$ci zewngtrznej
dwaoch okrggow, np. zaznaczenie na rysunku odcinka faczacego ,.$rodki
potkoli”.
3.1 < _d —>
/ 2r=120
Za skorzystanie z twierdzenia Pitagorasa lub wlasnosci trojkata
3.2 prostokatnego, w ktorym jeden z katow ostrych ma miarg 60°,
Dopuszczamy  operacje na  wartosciach
3.3 | Obliczenie diugosci odcinka d: d = 6043 cm, przyblizonych pod warunkiem, ze pozwalaja
uzyskaé poprawne zadane zaokraglenie.
3.4 | Obliczenie szukanej dlugosci prostokata: 120 + 6043 = 60(2 + \5) cm.
3.5 | Podanie dlugosci z wymaganym zaokragleniem: 224 cm.
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Podzielenie wielomianu W (x) przez dwumian 2x +1:

Wy(x) = (22" +5x" +9x° ~15x =9 ): (2x +1) = —x* + 32" +3x -9,

Po zastosowaniu schematu Hornera zdajacy
olrzyma inny wynik czgsciowy:

(—2x* +5x" +9x° —15x—9):[x +%):

=-2x +6x" +6x-18.

4.1
Zdajacy moze wytaczy¢ (—1) przed nawias
i tez otrzyma inny wynik czgsciowy:
7(2x4 -5x —9x* +15x +9) H(2x+1)=
= 7(x3 -3x7 73x+9) .
Roztozenie wielomianu /] (x) na czynniki:
4.2 ; 2 3
—x +3x" +3x-9 :(x73)o(37x’).
4.3 | Podanie pierwiastkow wielomianu; 7\/5, 7%, «/5, 3.
II sposéb rozwigzania.
49 |Znalezienic drugicgo pierwiastka x =3 i wykonanie dziclenia:
(ﬂc'1 +3x7 +3x 79) H(x-3)= (3 7)(2) .
Rozwigzanie rownania 3 —x” =0 i podanie pierwiastkdw:
Bl VRN Y
2
5.1 | Zaznaczenie potplaszezyzny 2x—y -3 <0,
5.2 | Zaznaczenie polplaszczyzny 2x -3y —-7<0.
5.3 | Zaznaczenie szukanego kata. Punkt przyznajemy tylko wtedy, gdy kat jest

wyraznie zaznaczony.
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54

Obliczenie wspotrzednych punktu P: P = [% —2) .

Dopuszczamy mozliwosé, ze zdajacy odezyta
z wykresu wspotrzedne punktu P. Musi jednak
sprawdzi¢ poprawnosé odczytu przez
podstawienie wspolrzednych do obu réwnan.

5.5

Obliczenie dtugosci odcinka PS: |PS‘ =6,5.

6.1

Wyznaczenie liczby wszystkich kul w urnie: 1230,

1 pkt przyznajemy za zastosowanie wzoru na
sume S, ciagu arytmetycznego, gdzie o, =10,
r=11lub (5;,-5,) gdzie @, =1, r=1.

1 pkt za poprawne obliczenia.

Jesli zdajacy wykona obliczenia na kalkulatorze
i poda prawidlowa odpowiedz przyznajemy

2 pkt.

6.2

Wyznaczenie liczby wszystkich kul w urnie z numerami parzystymi:
630,

1 pkt za za zastosowanie wzoru na sume

§,, ciagu arytmetycznego, gdzie ¢, =10, r=2.
1 pkt za poprawne obliczenia.

Jesli zdajacy wykona obliczenia na kalkulatorze
i poda prawidtowa odpowied? przyznajemy

2 pkt.

6.3

21
Obliczenie prawdopodobiefistwa: TR

Jesli metody zastosowane w czynno$ciach 6.1

i 6.2 sa poprawne, ale wystapity bledy
rachunkowe, to przyznajemy punkt w czynnosci
6.3.

W przypadku btgdu merytorycznego

w czynnosci 6.1 lub 6.2 nie przyznajemy punktu
W czynnosci 6.3.
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Przyjgcie oznaczen, np.

a — dhugos ¢ krawedzi podstawy, b
b — dlugo$é krawgdzi boczne;j,

7.1 | c—dlugosé przekatnej Sciany
boczne;j,

o — miara kata jaki tworzy

przekatna $ciany bocznej z .

przekatna podstawy, =

lub wykonanie rysunku

graniastostupa z zaznaczonymi powyzej oznaczeniami,
7.2 | Obliczenic dugosci krawgdzi podstawy: a = 4+/2 cm.
7.3 | Obliczenie diugosci przekatnej sciany bocznej: ¢ =6cm,
7.4 | Obliczenie dlugosci krawedzi bocznej: b =2 cm.
7.5 | Obliczenie objetosci graniastostupa: ¥ = 64 cm”,
7.6 | Obliczenie pola powierzchni catkowitej graniastostupa: 32(2 +2 ) em?, Zdajacy moze poming¢ w rozwigzaniu

jednostki.
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Przyjmujemy rowniez odpowiedzi, w ktorych

8.1 | Podanic przedziatow, w ktorych funkeja jest rosnaca: (=3,0)1(3,6). zdajacy podaje przedzialy (-3,0)i (3,6)
(rowniez jednostronnie domknigte).

Podanie zbioru argumentow, dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci Zdajacy moze zapisa¢ odpowiedzi w postaci

82| dodatnie: (~6,-5)u(~1,1)u(5,6). nierdwnosei,
. . . - .. . B . Mozemy przyjac jako poprawne odpowiedzi:

8.3 | Podanie najwigkszej wartosci funkeji / w przedziale ( 5,5) 1. £(0) lub, dla x=0".
8.4 | Podanie miejsc zerowych funkcji g —4,0,2,6.
8.5 | Wyznaczenie najmniejszej wartosci funkeji h: —2.

Obliczenie $redniego wyniku testu w kazdej zklas T Ai1B: . . .
9.1 srednia w klasie I A = 35,6, srednia w klasie I B = 6,08, Po 1 punkeic za knzdy poprawny wynik.
9.2 | Podanie odpowiedzi: 48%.
9.3 | Wyznaczenie mediany dla klasy [ A: mediana = 5,5.
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10.

Zaznaczenie zbioru A na osi liczbowej:.

Zapis algebraiczny 4 = (—00,2) ) (8,+co) nie

10.1 jest oceniany.
—O—H—H—H—H—l—H—l—LH—H—FMP Jedli zdajacy nie zaznaczy, jaki jest charakter
0 2 8 koncow odeinkdw, nie przyznajemy punktow.
Zaznaczenie zbioru B na osi liczbowej:, Zapis algebraiczny B =(-o0,— 3> (W] <31+oo) nie
10.2 —H—H—H—H—FH-*-H—FH-L-H—H—FH—FH—H—P jest oceniany,
-3 3 Jesli zdajacy nie zaznaczy, jaki jest charakter
koncéw odeinkdw, nie przyznajemy punktow,
1 pkt przyznajemy gdy zdajacy:
e algebraicznie rozwigze nierownosc, np.
Zaznaczenie zbioru C na osi liczbowej: mnozy przez (x _ 1)2 i w odpowiedzi nie
uwzgledni warunku x =1,
* rozwiagze graficznie (poprawnie narysuje
;i > wykres funkcji homograficznej ale Zle
10.3 01 - .
odczyta zbidr argumentow),
R R e R R R * doprowadzi nieréwnosé do postaci
01 2
) £0 (dalej nie potrafi rozwiaza¢).
-
| pkt i ) o, L Jezeli zdajacy pomnozy obie strony nierownosci
pkt za prawidlowe rozwigzanie nieréwnosci, 1) otr 0 pkt
1 pkt za zaznaczenie zbioru na osi liczbowe;j. przez (x—1) otrzymuje 0 pkt.
10.4| Wyznaczenic zbioru ANB: AN B =(—w0,-3)u (8, 4o). Jesli zdajacy wykonat rysunck, to takicj
odpowiedzi nie oceniamy.
Jesli zdajacy popelnit bledy przy wyznaczaniu
10.5 | Wyznaczenie zbioru C\(4B): C\(4nB)=(-3,1). zbiorow 4, B, C, ale bledy te nie utatwity

rozwiazania podpunktu b), to przyznajemy
punkty za czynnosci 10.41 10.5.
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11.1| Zapisanie wzoru funkeji: /'(x) :%x2 -8.

1.

Podanie pierwszej wspolrzedne] wierzchotka paraboli:
x, =01 x #(-4.-2).

Obliczenie wartoécei funkeji na koficach przedziatu:

F(-4)=0./(-2)=-6.

Zdajacy moze narysowaé wykres funkeji i na
jego podstawie rozwiazac¢ podpunkt b),

11.4| Sformutowanie wniosku dotyczacego wartosci najmniejszej.

Za prawidlowe rozwiazanie kazdego z zadan inna metoda od przedstawionej w schemacie przyznajemy maksymalna liczbe punktow.




